



## 云冈区全力筑牢春季森林防火安全屏障

本报讯（记者 申力 通讯员 楚向东）为切实做好今春森林草原防火工作，云冈区深入研判防火形势，周密部署、明确责任，全面吹响春季防火集结号，确保各项防火措施落实到位，全力筑牢森林防火安全屏障。

当前，春耕生产、踏青旅游、祭祀活动等日益增多，森林防火形势严峻。为此，云冈区严格落实森林

防火领导责任制，逐级压实责任，确保责任落实到人，到山头地块、到每项工作环节。通过构建党政一把手统筹、分管领导包点、林业和应急部门联合督查、生态管护员盯守的四级联动防火网，切实做到山有人管、林有人看、责有人负，形成严密防火责任体系。为增强全民防火意识，该区广泛开展森林防火和文明祭祀

宣传活动，向各乡镇发放护林员服装840套、护林宣传条幅200条、护林宣传旗帜300面、护林员袖标1000个，并在交通要道及进山路口悬挂警示条幅、张贴“禁火令”。借助森林草原防火宣传月活动，深入开展防火法律法规和安全用火常识普及教育，推动森林草原防火宣传教育常态化，营造群防群治良好氛围。同时，

## 2025年对口升学职业技能考试时间确定

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，2025年对口升学职业技能考试时间确定，加工制造类等12类专业基础知识考试4月10日至12日进行，基本技能考试4月14日至26日进行。

已报名确认的对口升学信息技术类、加工制造类、土木水利类、交通运输类、资源环境类、石油化工类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、司法服务类、旅游服务类、文化传媒类、教育类考生（符合获奖免试职业技能考试的考生除外），均须参加所报专业类别的职业技能考试。

《专业基础知识考试准考证》《信息技术类职业技能考试准考证》《经商贸易类职业技能考试准考证》《司法服务类职业技能考试准考证》由考点院校打印，加工制造类等12类专业的《基本技能考试准考证》由主考院校打印。各生源学校（报名确认点）发放给考生。考试前一周，信息技术类、财经商贸类、司法服务类考生到报名确认点领取《职业

技能考试准考证》，其他类考生到报名确认点领取《专业基础知识考试准考证》、《基本技能考试准考证》，考生须按《准考证》规定的考试时间、地点准时参加考试。

## 天镇县创新机制织密森林草原防火安全网

本报讯（记者 申力 通讯员 师小渝）连日来，天镇县多措并举、积极行动、压实责任，坚决筑牢森林草原防火安全网，全力保障人民群众生命财产安全。

天镇县积极构建“县、乡、村+护林员”四级森林草原防火网格化管理体系，进一步明确各级领导责任、主

管部门监管责任和林权所有者（经营者）主体责任，推动责、权、利有机统一。同时，以高火险区域部位精准化网格监管框架，创新开展乡镇班子成员包片、干部包村庄、村主要负责人包山头、一线护林员守高火险区域的“三包一守”四级联动机制，实现森林草原火灾防控无缝隙全覆盖。该县

截至目前，天镇县已成立督察组4个，组建应急灭火队伍11支、巡护队

伍172支，悬挂防火灭火条幅600余条、重点道路两旁道旗角旗100余面，开展森林防火宣传月系列活动和天镇县兴林防火兵羽友谊赛，并通过高音喇叭、微信、抖音等宣传森林草原防火法律法规，全县森林草原防火灭火工作氛围浓厚，森林草原防火灭火各项工作有序展开。

## 云州公安分局重拳整治野外违规用火行为

本报讯（记者 郑苗苗）近日，云州公安分局以“零容忍”态度重拳整治野外违规用火行为，3月28日以来，该分局累计查处违规用火案件10起，行政处罚10人，形成高压震慑态势，有效遏制春防关键期火情风险。

日前，云州公安分局巡警大队

联合属地派出所在许堡乡、党留庄镇开展专项行动，现场查获朱某、张某文、范某昌违规焚烧秸秆行为；杜庄、吉家庄、周士庄等派出所联动出击，在佛堂寺村、北柳庄村等7个重点区域查获吕某亮、陈某玉等4人违规用火。目前，以上案件均依法

办理完毕。针对春耕农忙和清明祭祀叠加火灾风险，云州公安分局构建“巡查+宣传”双轨防控体系。各派出所采取“车巡+步巡+无人机巡”方式，对农田、林区、墓地等重点部位实施全天候监控，结合“万警进万家”同心筑

同安”活动，深入田间地头开展防火宣传，发放警示资料、讲解典型案例，以案释法增强全民防火意识。该分局负责人表示，将持续保持高压态势，落实“见烟就查、见火就灭、违法必究”工作机制，坚决打赢春季防火攻坚战。



### 推进移风易俗 倡导文明祭扫

## 我市5家公墓(陵园)开展“鲜花换纸钱”活动

本报讯（记者 董芳）为进一步推进移风易俗、倡导文明新风，今年清明期间，我市福安园树葬公墓、上皇陵园、马铺山陵园、御祥园陵园、恒泰陵园5家经营性公墓（陵园）开展“鲜花换纸钱”活动。

据了解，此项活动在个别公墓（陵园）已陆续开展多年，今年首次实现全覆盖。清明期间，这5家公墓（陵园）将免费为祭扫家庭赠送鲜花。同时，针对无法到现场祭扫的群众，公墓（陵园）将组织集体免费代客祭扫

活动，代为祭奠、敬献鲜花，让逝者得到集中缅怀。今年，御祥园陵园、福安园树葬公墓开辟了新的节地生态安葬区，免费提供草坪葬、骨灰撒散、骨灰深埋等不留骨灰、不立碑的节地生态安葬服务。

据市民政局社会事务科负责人介绍，“鲜花换纸钱”活动已在上皇陵园连续开展5年，引导市民将纸钱换成鲜花，文明祭扫。该陵园每日安排专人在入口处值守，为前来祭扫的家庭免费发放鲜花，并劝导祭扫群众将纸质祭祀用品统一在专用环保焚烧炉集中处理。通过连续多年的推广，“鲜花换纸钱”活动得到越来越多祭扫群众的支持和认可，文明祭扫观念逐渐深入人心。

本报记者 于宏摄

### 免费“爱心早餐”惠及祭扫市民

本报讯（记者 董芳）3月29日起，福安园树葬公墓设立两个早餐免费供应点，为在该陵园和市殡葬服务中心祭扫的市民提供“爱心早餐”服务。

“这里有面包、油旋儿、鸡蛋，还有热牛奶、豆浆、红茶，大家进来吃口热乎的。”4月2日8时许，在福安园树葬公墓结束祭扫的市民，途经设立在该公墓的

早餐免费供应点时，被工作人员招呼着进去用餐。供应点内，餐食摆放区域分类明确，就餐环境干净整洁。“一大早便赶来祭扫，早饭也没顾上吃。再加上情绪低落，早晨气温相对偏低，身上一阵一阵发冷。没想到陵园准备了免费早餐。今年，该公墓进一步优化服务布

局，在原有一处早餐免费供应点基础上，新增设一处，并扩大服务范围，在毗邻的市殡葬服务中心祭扫的市民也可来此享用免费早餐。据初步统计，3月29日至4月2日期间，两处供应点累计服务祭扫市民1500余人。

气，更不宜长时间在户外停留，一旦出现较重的过敏症状，要及时就医。

同时，出行期间要自觉遵守交通规则，切勿超速、超员和疲劳驾驶；进入人员密集场所，要注意观察安全出口位置和疏散通道，遇到突发情况应根据工作人员引导进行疏散；进入山区、河谷等区域，要防范山体滑坡、落石等自然灾害带来的风险，及时关注当地有关安全提示，注意应急避险。



提醒市民做好规划、尽量错峰出行，减少人员聚集、注意个人防护。

该提示建议老人、儿童及体弱人群注意个人防护，尽量不到人群拥挤、空气不流通的场所。根据天气变化随时增减衣物，外出时最好携带保暖外衣，

如遇恶劣天气，尽量减少出行。外出郊游要注意饮食卫生，选择有食品经营许可证的正规餐馆就餐，不采摘、不食用野生蘑菇、植物，不喝生水，做好手卫生。春季是花粉过敏高发期，有过敏史的人员应尽量减少户外活动，外出时要佩戴口罩进行防护，准备必要的抗过敏药物，特别是在有风的天

### 什么是生物多样性

定地区生物资源丰富程度的客观指

标；生态系统多样性指的是生态系统的多样化程度，包括生态系统的类型、结构、组成、功能和生态过程的多样性。

市生态环境局宣



地球上高耸的山脉、广袤的草原、辽阔的大海养育了众多生物共同生活繁衍。不论是体型庞大的鲸鱼，还是身体小巧的七星瓢虫……在没有国界的自然界里，各种动植物共同生活在同一个环境中，按他们的生命栖息环境划分生存地盘，这就是生物多样性。

生物多样性被通俗地定义为“地球上生物圈中所有的生物，即动物、植物、微生物及他们所拥有的基因和生存环

境”，一般包括三个层次，即基因多样性、物种多样性和生态系统多样性。

其中，基因多样性是指地球上生物所携带的各种遗传信息的总和，这是生命进化和物种分化的基础；物种多样性代表地球上动物、植物、微生物等生物种类的丰富程度，是衡量一

个地区生物资源丰富程度的客观指标；生态系统多样性指的是生态系统的多样化程度，包括生态系统的类型、结构、组成、功能和生态过程的多样性。

市生态环境局宣

2025年4月5日 星期六

本报记者 龙中华

4月2日，记者在大同古城走访时发现，武定门东侧绿化带内藏匿着一处长约10米、宽约2米的垃圾死角。垃圾堆积不仅破坏植被，还严重影响市容市貌。

记者在现场看到，该绿化带与古城墙景区换票处仅一墙之隔。垃圾死角内堆积着废弃木箱、座椅垫、塑料布等杂物，导致这里的植被生长受到影响，可见大片裸露的黄土。古城居民李女

士表示，这片垃圾死角距路面较远，被绿植遮蔽，从外围很难察觉。然而，游客登上城墙游览时，垃圾死角就一览无余了。尤其随着天气转暖，一些游客会选择沿城墙根散步，这片垃圾死角非常影响观景体验。

本报在此呼吁，有关部门尽快安排人员对该区域垃圾进行清理、清运。同时，建立常态化监管机制，定期开展巡查，杜绝此类现象再次发生，营造干净整洁、舒适宜人的游览环境。

记者在现场看到，该绿化带与古城墙景区换票处仅一墙之隔。垃圾死角内堆积着废弃木箱、座椅垫、塑料布等杂物，导致这里的植被生长受到影响，可见大片裸露的黄土。古城居民李女

